

# 穿上“防护衣” 戴上“保护罩” 205座重点桥梁完成隐患治理

本报讯(晚报记者 蔡佳)最近,不少船民经过锡溧漕河花苑桥时,发现桥梁有了新的变化,桥墩穿上了“新花衣”,条纹标志不光醒目,夜间还会反光,行船更安全了。昨从市交通运输综合执法局获悉,为有效遏制船舶碰撞桥梁事故,无锡开展船舶碰撞桥梁隐患治理三年行动。截至目前,该专项行动集中整治阶段工作提前“交卷”,全市205座重点桥梁完成专项隐患排查治理,为“水上平安路”保驾护航。

位于无锡城区北部的黄石大桥是跨越长三角高等级航道锡澄运河上的一座老

桥,桥梁通航净高只有5米、仅能通行500吨级及以下船舶,是制约千吨级船舶通江达海的航运瓶颈。为打通水陆交通瓶颈、消除安全隐患,黄石大桥改建项目被列为江苏省重点水运工程锡澄运河三级航道整治工程的重要组成部分。本次专项整治对黄石大桥拆旧建新,目前老黄石大桥已拆除,新桥正在开工建设。

本次专项整治中,交通部门对于无法满足通航要求的老、废、危、旧桥梁,组织开展第三方评估,共拆除或重建桥梁9座,锡澄运河黄石大桥就是重建桥梁之一。改

造后的黄石大桥南移约30米,按三级航道标准升级建设,新桥同时跨越新老运河,主桥桥型为128米钢管混凝土系杆拱,桥梁通航净高将达7米,能保障千吨级船舶畅通无阻。

在新桥建设及旧桥加固中,交通部门还对桥梁水中墩增设被动防撞装置,打造“防护盔甲”,保证桥梁和通航船舶安全。目前,已对70座桥梁安装了被动防撞装置,实现防范化解船碰桥安全风险隐患的长效化。

无锡水网密布桥梁密集,一些低矮桥梁往往会威胁到船舶的安全航行,尤其

是汛期高水位期,船舶过桥净空高度常受影响。为解决这一水上痛点,无锡在全省率先推出“桥梁避碰智能系统”,运用电子遥感遥测判断航道水位及桥梁净空高度是否合适船舶通过该桥。

“通行净高3.8米”,记者在京沪铁路151铁路桥看到,桥梁两侧各设有一块屏幕,上面清晰直观地显示着当前通行净高。“京沪铁路151铁路桥位于锡澄运河和京杭运河的交界处,是大量船舶的必经节点,也是无锡境内最低的桥梁,经常发生船舶‘闷桥’事故,导致船舶困在桥下进退两难。”市交通

运输综合执法局相关负责人介绍,过去船舶过低矮桥梁完全靠经验,桥梁避碰智能系统直接在桥面上安装了超声波雷达测深设备,测量水面到桥下的距离,数据实时准确直观,每分钟更新一次,给过往船舶提供可靠的通行数据,避免事故的发生。

目前,桥梁避碰智能系统已覆盖市域省级高等级干线航道的低矮桥梁,以实现主被动结合,多角度防撞管控。船民可通过“无锡交通执法”微信公众号或“桥梁通航限高”小程序查询航线上所有加装了系统的桥梁通航高度,提前做好准备。



市红会举行应急救援演练

10月29日,“2022年无锡市红十字应急救援综合演练”在惠山区洛社西直湖水枢纽水域开展,演练项目包括冲锋舟快速救援、翻艇自救、心肺复苏等。图为红十字应急救援队成功开展水域绳索救援。(陈梦庆、许凯 摄)

## 惠山党建助残案例 获中国残联推荐

本报讯 昨日获悉,惠山区融入党建助残模式的“喜憨儿洗车中心”典型案例,近日入选中国残联推荐的《残疾人一个也不能少:“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》案例选编,为江苏省县(市)区唯一。

惠山区玉祁街道“喜憨儿洗车中心”于2018年12月11日正式投入运行,本报曾第一时间以《“喜憨儿们”开出了洗车中心,店员大多是心智障碍者》为题进行了报道。它是全国第16家也是江苏省第一个落地惠山区的“喜憨儿洗车中心”,当初员工由13名“喜憨儿”组成。他们虽有心智障碍,但都有恒心,说

好做某件事就一定不会偷懒。洗车活计并不轻松,但能用自己双手赚钱,他们都格外开心。一个小小洗车店,擦亮了“喜憨儿们”的未来。

据悉,中国残联深挖十八大以来全国残疾人服务创新性、实操性高、前瞻性好的典型案例21个,生动全面反映了进入新时代以来“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的重大成就。与之前15家不同的是,惠山区“喜憨儿洗车中心”率先融入了党建助残模式,服务精准、特色突出,为“十四五”时期全国推动残疾人事业高质量发展提供了“惠山样板”。(黄振)

## “妇幼”下沉基层 专家工作室开到家门口

本报讯 “前段时间到妇幼去还看过顾颖的专家号,没想到现在专家到了家门口,太方便了!”10月30日,新吴区硕放街道社区卫生服务中心顾颖工作室成立。顾颖是无锡市妇幼保健院产科副主任,今后,她的团队将定期坐诊硕放。记者从无锡市妇幼保健院了解到,该院已在基层医疗机构成立了5个以专家名字命名的工作室,这也是我市卫生系统在医联体建设中出现的新鲜事。

据无锡市妇幼保健院医联体办公室主任钱建英介绍,早在2016年,该院就在全市牵头成立妇幼健康联合体,2018年,又联合43家单位组建无锡市妇产科专科联盟,方便百姓分级诊疗。在多年实践中,该院也不断了解基层医疗机构对妇科、产科专家的需求,探索如何更好地服务百姓。去年11月,无锡市妇幼保健院首先在锡山区羊尖镇卫生院成立顾映

洁工作室。顾映洁是无锡市妇幼保健院妇科副主任。她告诉记者,团队有4位专家每两周轮流坐诊羊尖,侧重于妇科内分泌方面的疾病诊治。工作室成立当天,就来了好多患者,其中还发现了一名疑似恶性肿瘤患者。40多岁的杨阿姨(化名)平时经常腹痛,没有引起重视及时治疗,有着多年丰富临床经验的顾映洁感觉不妙,立即通过绿色通道,将患者转诊到无锡市妇幼保健院,确诊为卵巢癌。幸亏发现还算早,患者及时接受了手术。

紧接着,无锡市妇幼保健院又陆续在江阴市人民医院、江阴徐霞客医院、江阴市三院成立熊芳工作室、肖建平工作室、张红工作室。基层医疗机构由于受诊断经验、医技和设备限制,有些疾病不一定能诊治。这些工作室针对一些妇科疾病的高发,以及“二孩”“三孩”政策放开后再孕妇女高危妊娠等

情况,侧重于妇科生殖内分泌、优生优育产前诊断、妇科宫颈内分泌肿瘤等疾病诊治,让患者在基层就能享受同质化的医疗服务。

“各工作室遴选的都是医院的骨干力量,是具备理论根基、医疗技术、管理能力的复合型人才,以他们的名字命名工作室,不仅增强了他们的荣誉感,更增强了他们的责任心。”钱建英介绍,各工作室开展工作有目标、有规划,不仅方便当地患者,还对基层医疗机构的学科建设、科室发展有扶持,提升医疗技术力量。羊尖镇卫生院妇产科主任张春晖告诉记者,专家工作室挂牌后,在妇幼专家的带教下,让科室医务人员对更年期保健和妇女内分泌疾病诊治有了一定经验,部分患者目前在羊尖就能诊疗。

据悉,预计到明年底,这样的专家工作室将达到近10个。(卫曦臻)



## 流动宣传车开进社区

为提高辖区居民的消防安全意识和自救逃生技能,进一步提升居民抵御火灾的能力,近日,梁溪区消防救援大队将消防宣传车驶入辖区各社区,宣传消防知识。(沈佳婧 摄)